

从6124点飞流直下,熊市走过五年,股民苦不堪言。而相对于普通股民,一些以炒股为生的职业股民更是对此有切肤之痛。据了解,职业股民这一群体在A股诞生不久后就已出现。最早的一批职业股民经过A股数轮牛熊转换,早已修练“成精”,往往能在危险时刻幸运逃脱。而一些较为年轻的职业股民,则在本轮熊市中亲历了财富的灰飞烟灭。

中国有多少职业股民?目前尚未听说有机构对此进行统计。但中国股市长期走熊,以此为生的职业股民群体,无疑承受着常人无法比拟的压力。记者采访的多名职业股民,甚至已面临生存难题。这也让一些专家提出,炒股,是否真的适合职业化?而对于缺乏投资手段的普通市民,又应该如何面对充满诱惑又极具风险的资本市场?



制图 俞晓翔

# 与熊同舟 三个职业股民的奇幻漂流

## A | 天起大落

职业股民祝文英的经历堪称传奇,其大起大落的程度也让人唏嘘。记者在江宁的一个小区门口见到他,形象让人有点意外,蓬乱的头发,灰白的脸色,一件皱巴巴的红色夹克衫,看起来足有两个月没有换洗过。

## 做股票软件创业失败,转型做职业股民——最火时手握2000万 现在一天开销不到20块

### 从做股票软件到职业炒股

1993年大学毕业后,祝文英被分配到仪征的国有企业财务公司上班,后来公司又组建了证券部。凭着自己的IT和金融专业方面的知识,祝文英成为公司交易和财务系统研发的团队带头人。

1998年底,祝文英在众人惊讶的眼光中辞职,加入了某证券交易软件公司南京分公司。2003年,就在公司IPO前夜,他又选择了离开公司,独立创业。

但随着电脑操作系统技术的快速突破,他所研发的股票分析系统DOS版已经逐渐被市场淘汰,公司逐渐难以为继,多年积蓄的资金也几乎消耗殆尽。

没有了资金,也厌倦了上班工作,祝文英有一次突然想到,自己以前一直都在证券业,深谙金融证券知识,干吗不去做股票呢?

从2004年底,祝文英正式成为了一个职业股民,用他的话说:“终于可以成为SOHO一族了。”

### 贷款20万,成为操盘手

2004年—2005年,正是中国股市上一轮大熊市的最恐慌阶段。当时管理层推出的国有股减持办法让市场陷入冰窟,后来推出的股权分置改革也处于争议之中。

“我当时就觉得股改是中国股

市的大机遇,待市场理解这个政策之后,一定会有大行情出现。”祝文英回忆道。

但让他苦闷的是,当时的他手里只有创业后剩下的5万块钱。2005年初,他做出了让周围人瞠目结舌的决定——把房子抵押掉,拿到20万元贷款,拿来炒股票。

但祝文英觉得这些钱还不够,他从证券公司了解到,当时有很多代客炒股都采用一种保证金方式为客户做股票,然后从盈利部分赚取提成,而如果发生亏损,则先从操盘手的保证金中扣除。于是,祝文英也如法炮制,他以5万元作为保证金,拉到了第一个客户,对方拿出20万元让他代为操盘。

后来A股的走势也果然证明祝文英的判断是正确的,他用上述办法笼络了大批客户资金,他也从行情的上涨中赚得盆满钵满。祝文英回忆道,当时最多时他手上掌握的资金就有近两千万,而他在2006年和2007年一年仅客户收益分成和浮盈就赚了四百多万。

“当时我不是赚得最多的,但的确找回了之前创业失败的自信,而且让我觉得做职业股民挺好,既可以自己赚钱,也可以为客户赚钱。”祝文英说。

### 熊市来临 又遭客户起诉

2006年和2007年,无疑是中

国股民最幸福的时光,祝文英每天的生活就是打开账户,看看又涨了多少,闲暇时就是参加客户邀请的饭局和站在证券公司的讲台上为股民传经送典。甚至在2007年5·30暴跌中,他也能神奇地逃脱,以至于他都觉得自己也是个投资大师了,他完全没有想到,一场股灾正在向他袭来。

“我真是猜中了开头,却没猜中结尾。当时包括我在内的所有股民都太狂热了,谁也没想到6000点会是牛市的尽头。”

直到2008年之后,祝文英出现了近两年来的首次大面积割肉,“当时一个星期就亏了几十万。”

然而祝文英受到的打击才刚刚开始。祝文英为一位客户炒股时因保证金发生纠纷,最后,客户将祝文英起诉到法院,祝文英在一审和二审中均以败诉收场,而为了这场官司,祝文英奔忙了近2年,甚至房子也被法院冻结。

而更让他心凉的是,当时才结婚半年的老婆竟然提出了离婚,这让他犹如五雷轰顶。

### 一天开销不超过20块

因为连遭打击,自己的炒股成



虽然没钱操作,但祝文英依旧每天看盘 现代快报记者 赵士勇 摄

态也严重失衡,为了能尽快赚钱还债,他的操作异常大胆,而在熊市中,这种操作是致命的,最后,不但自己的钱亏损殆尽,还欠客户一屁股债。“当时几乎就是在赌,明知下跌的概率大,但还是硬硬扛,这是职业股民的大忌,但当时我已经走投无路了。”祝文英说,现在他已经没有钱炒股了,也不再接受客户的委托。

“我现在很不愿意出去,股票也很少做了,主要是没钱。”祝文英告诉记者走进他的房子,里面的凌乱的确让人出乎意料,桌上、椅子上到处散落着与官司有关的材料、饭盒,方便面。

“租的房子是朋友资助的,家里会主动给一些生活费,但也不好意思再向家里要钱。”祝文英苦笑

## 数字

一项调查统计显示,今年沪深A股总市值累计蒸发约**4.3万亿元**,计算到股民人均亏损高达**7.68万元**。

## 70后职业股民的一天

### 【人物档案】

汪先生  
股龄:5年(2007年~2012年)  
炒股风格:稳健型  
最得意的事:2007年6月20日,大盘当日暴跌100点,但自己选中的天威保变封在涨停板上,一天赚了8万多元。

早上8点左右,吃完早饭后,汪先生出门开车到安德门的“办公”地点,打开两台电脑,一台用来看大盘,一台用来看个股。开盘还有半个小时,赶紧先浏览下财经新闻。早上9:15,集合竞价开始了,汪先生进入工作状态。9:25,各只股票的开盘价格陆续出来,10点左右,汪先生决定买进。前一天晚上研究了2个多小时,汪先生拿出了10只备选个股名单。下午收盘,汪先生赶紧查看下当日个股涨跌情况,研究下涨停股票的类型。“收盘后看着这些就没什么事了,现在冬天嘛可以跑跑步锻炼一下身体。”

作为职业股民,汪先生的生活很有规律,晚上7:30左右,汪先生又进入了学习时间。“我儿子做作业,我也做股市作业。”

## B | 火中取栗

尽管资产已过千万,但职业股民王笑(化名)依然清晰地记得十五六年前,一个折磨了自己许久的问题“光靠炒股,会不会为吃饭而发愁?”在炒股过程中,王笑坚定一个信念:有收入,才买股,没有收入坚决不买股。

## 职业炒股20年,最难时靠打零工度日 借钱贷款炒到千万资产

### 从国营单位退出

初入股市的1991年,王笑还在国营单位上班,但到1992年他就毅然地办了离职手续。那年他25岁,被认为正是拼事业的最好年龄。“当时周围的人都认为我是炒股票赚到钱才辞职的,实际上是因为我出来走了一圈,长了见识开阔了眼界,再不想回到那种国营企业的氛围里去了。”

辞职后不久,就遇到了第一次“股灾”。1993年2月份,沪指超过1500点,但在1994年7月回落到了300多点,王笑的多数资金则是在1400点时买进的。“第一次遇到这样惨烈的下跌,那段时间难熬极了。”不仅遭遇着“经济危机”,王笑当时还面临着巨大的精神压力。

“二十八九岁的小伙子,在家没有工作,那个年代在别人眼里就是二流子。”最难让王笑忍受的是,自己当时没工作,在家都是靠父母资助,虽然暂时没有衣食之虞,但他想到了更长远的以后。“快而立之年时我居然在家‘啃老’,以后父母不能资助我了该怎么办?光靠炒股,会不会为吃饭而发愁?”

### 借钱抄底 成千万大户

“光靠炒股会不会为吃饭而发愁?”的问题折磨了王笑两三年。1996年,他有了个决定:继续当职业股民,但在交易时间外,寻求其他可以赚钱的渠道。

“干的都是临时工,为了挣钱有时候甚至同时干四五份,省下来的钱都投向了股市。”而除了临时工外,王笑还将打工挣来的钱投给了一个朋友开饭店,每年从朋友那得到一笔分红,积累资金炒股。“前十年的炒股生涯基本上没赚到过钱,最大的收获就是想通了个问题:炒股承受不起吃饭的压力,必须有其他的收入来源。”

2005年,沪指跌破1000点,但职业股民王笑却比较淡定:一方面是因为1994年经历过暴跌;另一方面是他判断股指如果继续下挫,将会否定股改的意义。“只要不继续下挫,哪怕在1000点附

## C | 知难而退

2012年5月9日早上,天还没亮,陈海就再也睡不着了,一个人走到阳台上抽烟,不时看到一些邻居正在出门上班。“当时我就想,我该怎么办?就这么熬下去,还是另谋生路?”那一天,陈海决定不再炒股。

## 熬过5年熊市,年轻股民决定退出:不炒股了,找工作却没人要

### 5年的煎熬

“表面的光鲜,其实这5年我得到的全是煎熬。”回忆自己5年的职业炒股生涯,陈海用了“误入歧途”这个词来形容。

5年前,陈海还是一位在大江大河里奔忙的船老板。2007年3月的一天,陈海闲来无事便去网吧上网,看到一个人在看花花绿绿的K线图,当时就很好奇,于是忍不住凑上去和那人聊了起来,然而不聊不要紧,这一聊便将他的前途聊了进去。

“当时还是牛市,那个人估计是赚了很多钱,当时去网吧看行情的,我一下子就被他勾进去了,觉得自己整天风里来雨里去才赚这点钱,人家坐在家里不动都比我赚得多。”面对如此大的诱惑,陈海辗转反侧……

一个月后,陈海卖掉了货船,带着几十万元钱,找到一个会炒股的朋友,在朋友的指导下,开始了他的职业股民生涯。然而陈海却向记者吐露,其实除了刚开始还有那么点新鲜感和刺激外,5年来的大部分时间,他都没从炒股中得到真正的快乐。

陈海说,自己文化程度不高,对经济知识也不太懂,只会技术分析。“刚开始行情好,赚了一些钱,可哪想到2008年就开始大熊市,不但赚的钱亏掉,本金也填进去近一半。”当时的陈海已经结婚,之后又先后有了两个孩子,而妻子又因为带小孩不能工作,所以家里的开支全部都要押注在炒股上。“当时就想着每个月运气赚点生活费,可是之后市场一直不好,炒股基本是看天吃饭,吃了上顿没下顿。”

陈海说,这几年股票就是在混日子,今天赚明天亏,钱没挣到,却把几年的时光白白耗费掉了。而家里的开支越来越大,眼看着坐前的积蓄所剩无几,陈海再也坐不住了。

### 炒股最高境界是退出

对于炒股这条路,不同的遭遇也就有不同感悟,而陈海的感悟就是“后悔莫及”。

“炒股是一条不归路,而不炒股又是穷途末路。”在家赋闲的这段时间,陈海仍旧每天去看盘,也有几次差点坚持不住要再做几个短线,但是都被他忍住了。

陈海对记者说,“我知道现在很不适应正常的生活,可就算现在回去,以后的时间也是前5年的重复,我已经看到了我的未来,所以我必须要坚持下去。”

“当时如果不走那一步,继续跑运输,现在也至少是不愁吃不愁喝,但是炒了几年股票却只能混点盒饭钱。”回顾自己的经历,陈海说,中国股市目前根本不适合散户做,更不要指望能一夜暴富。“至少要学习5年,然后再实践5年,才能说入门,而行之之后你还要做一年空仓200天的准备。业余的也不行,只能当娱乐,投入绝对不能超过总资产的1%。”陈海说,而他最后的总结就是,炒股的最好境界就是完全退出。

### 想转身已不容易

今年5月份,在内外压力下,陈海终于下定决心离开股市,然而他却发现,这个转身不但不华丽,而且更艰苦。



### 职业股民群像

## 漠视风险者 最难获利

中登公司每周都会公布国内股市的持仓账户数,据此可判断出股民数量,但关于职业股民的数量,一直都没有机构统计过。“从身边的情况看,除掉那些退休没事干,专门来炒股的老年人,职业股民在整个股民中占比肯定不会超过5%。”股龄超过10年,曾在证券公司工作、现为职业股民的徐先生告诉记者,最早出现职业股民潮是上世纪90年代初。“那时候国企改革,不少工人被实断工龄,手里有点钱,但又找不到工作,这时候刚好股市兴起,部分下岗工人无奈选择了炒股这个职业。”

徐先生介绍,自己身边做得比较好的职业股民一般都是2000年前就开始炒股的老股民。“一方面是因为他们进入市场早,经历过至少两轮牛熊市,炒股能力都很强。另一方面,做得不好的股民很多都在近几年的熊市中就因为各种压力,被市场淘汰出去了。所以能坚持到现在的,一般都是做得还不错的。”徐先生介绍,“还有部分炒股能力不太突出,但方式灵活的职业股民:行情不好的时候,他们做其他投资,行情好的时候,他们就把钱抽出来投入到股市。这种灵活的方式也让这类职业股民在熊市中存活下来。”

“很怕被人知道自己是职业股民,现在的职业股民,在一些人的眼里,和神经病差不多的。”某论坛贴吧里,一位职业股民的自我介绍引来众多同行的回应,更有甚者表示:“我在家,一天都不吃一顿饭呢。饿了喝白开水。”股市有风险,以上这些惨状在职业股民中不在少数。

### 职业股民群像

“目前,中国股市中更多的是赌徒心态。”上述客户经理表示,职业股民承担的风险较大,除了需要高明的操作技巧更需要良好的炒股心态。

“我不提倡年轻人做职业股民,专职炒股。”回首自己20多年的炒股经历,职业股民杜女士认为,炒股中心态更重要,年轻人还是应该先参加工作,接受社会锻炼,否则没有良好的炒股心态必然会给自己带来巨大的损失。

全省服务热线 025-84519772  
遗失  
遗失:栖霞区主吧咖啡、南京市统一普通发票、领购手冊、税务管理码 320100100023085 声明作废